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间隔问题

一、定义：生活中我们可以发现在摆放物体时，物体之间会存在着空格部分，这个空格

部分就叫间隔。我们把含有间隔的数学知识称为间隔问题，常见的间隔问题有楼层之间

的间隔、时间中的间隔等，本课我们就一起探索一下间隔问题带给我们的奥妙。

二、间隔问题中存在着以下几个特点：(1)任意相邻的两个物体之间存在着空格部分；(2)

空格部分的距离是相等；(3)物体数量比间隔个数多 1;(4)间隔个数等于两个物体的序号

之差。

三、1、楼梯问题中的层数即为间隔数，楼数即为序号，所以层数等于两层楼序号相减

的差。

2、在爬楼梯的时间问题里，需要利用间隔找到走一层楼的时间和要走的楼层数。

3、在锯木头的问题中，锯的次数即为间隔个数，需要通过段数找到锯的次数与锯一次

的时间。

4、在敲钟的时间问题中，每两下之间存在一个间隔，所以间隔个数比敲的数量少 1个，

找到一个间隔的时间和敲的间隔个数。

1．在一条长 1800米的公路两旁从头到尾每隔 30米架设一盏路灯,一共需要架设多少盏

路灯?

2．学校学生排成一个方阵，最外层的人数是 60人，问这个方阵共有学生多少人?

3．一条长 180米的小路的一边共栽了 37棵树（两端都栽），那么这条小路旁每相邻两
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棵树之间的距离是多少米？

4．一堆棋子，排成正方形，多余 4只棋子，若正方形纵横两个方面各增加一层，则缺

少 9只棋子，问有棋子多少只？

5．一队学生站成 20行 20列方阵，如果去掉 4行 4列，那么要减少多少人？

6．同学们排成一个三层的空心方阵．已知最内层每边有 6人，这个方阵共有多少人？

7．有三根木料，打算把每根锯成 3段，每锯开一处需用 3分钟，全部锯完需要多少分

钟？

8．同学们做操，小林站在左起第 5列，右起第 3列；从前数前面有 4个同学，从后数

后面有 6个同学。每行每列的人数同样多，做操的同学一共有多少人？
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9．在一段长 200米的公路的一侧栽松树，每隔 40米载一棵（两端都要栽），一共需要

栽多少棵松树？

10．共有 960名男生站成一个三层的空心方阵，问：中间一层每边有多少人？

11．用棋子摆成方阵，恰为每边 24粒的实心方阵，若改为 3层的空心方阵，它的最外

层每边应放多少粒？

12．在一条长 100米的甬路两侧，从头到尾每隔 2米栽一棵树，按 2棵杨树，1棵柳树

的规律栽，杨树，柳树各占植树总棵树的几分之几？

13．四年级 1班 49人排成一个方队．这个方队最外围一共有多少人？
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14．四年级一班参加运动会入场式，排成一个方阵，最外层一周的人数为 20人，请问：

方阵最外层每边的人数是多少?这个方阵共有多少人?

15．三年级学生排成一个方阵进行体操表演，最外一层的人数为 32人，问方阵外层每

边有多少人？这个方阵共有三年级学生多少人？

16．同学们排成一个方阵做早操，每行 9人，这个方阵一共有多少人？

17．公园里有一条长 900m的小路，在小路的一旁，从头到尾每 12m放一把椅子（两端

都放），一共需要放多少把椅子？

18．在一次运动会开幕式上，有一大一小两个方阵合并变换成一个10行10列的方阵，

求原来两个方阵各有多少人？
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19．有一队学生排成一个空心方阵，最外层 60人，最内层 28人，求总人数？

20．同学们用64盆花排出一个两层空心方阵，后来又决定在外面再增加一层成为三层

方阵，还需多少盆花？

21．有若干盆鲜花摆成一个中空方阵，最外层共摆 48盆，最内层共摆 24盆，请问：共

摆了多少盆鲜花？

22．棋子若干粒，恰好可排成每边 8粒的正方形，棋子的总数是多少？棋子最外层有多

少粒？

23．水池周围栽种了一些树，小明和小红沿同一方向绕水池散步，边走边数树的棵数．由

于两人的出发地点不同，因此小明数的第 20棵在小红那儿是第 7棵，小明数的第 7棵

在小红那儿是第 94棵．问水池四周栽了多少棵树?
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24．甲、乙二人比赛爬楼梯，甲跑到第 4层时，乙恰好跑到第 3层．以这样的速度，甲

跑到第 28层时，乙跑到第几层？

25．园林工人在一段公路两侧种树，先在左侧每隔 4米栽一棵树，一共栽了 210棵。现

在因为树木不够了，要改成每隔 6米栽一棵树。那么，从第一棵树数起，有哪些树不用

移栽？一共有多少棵不用移栽？（写出计算过程）

26．在一条大道的一侧从头到尾每隔 50米竖一根电线杆，共用电线杆 86根，这条大道

全长多少米？

答：这条大道全长____米。

27．伐木场举行锯木头比赛，冠军把一根 45米的木材锯成 3米一段只要 140秒，按这

样的速度，他把同样一根木材锯成 9段需要多少秒？
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28．裁缝有一段 16米长的呢子，每天剪去 2米，第几天剪去最后一段？

29．校三年级学生排成一个方阵，最外一层的人数为36人，问方阵外层每边有多少人？

这个方阵共有三年级学生多少人？

30．从甲地到乙地每隔 40米安装一根电线杆，加上两端共 51根；现在改成每隔 60米

安装一根电线杆。求需要多少根电线杆？

31．小华观看团体操表演，他看到表演队伍中的一个方阵变换成一个正三角形实心队列，

他估计队伍中人数大概在30至50人之间，你能告诉他到底有多少人吗？

32．一个长方形的池塘，长 60米，宽 42米，如果在它的四周及四角栽柳树，每相邻两

棵树之间的距离要相等，那么最少要栽多少棵？如果每两棵柳树之间栽 2棵桃树，那么

桃树一共栽了多少棵？
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33．在街心公园的一条道路两旁栽柳树，道路的一端栽，另一端不栽，这条路长 250米，

每隔 10米栽一棵，一共栽了多少棵树？

34．学生进行队列表演，排成了一个正方形队列，如果去掉一行一列，要去掉 13人，

问这个方阵共有多少人？

35．仪仗队原计划 64名少先队员手持彩旗，在彩车周围排成一个每边二层的方阵，后

来决定在方阵外面再增加一层，成为三层方阵，求需要增加多少名学生？

36．20名运动员，骑摩托车围绕体育场的环形跑道头尾相接作表演，每辆车长 2米，

前后两辆车相距 18米，这列车队长多少米？如果每辆车的车速为每秒 12米，这个车队

经过长为 38米的主席台需要多长时间？

37．社区门口有一条长为 100米的马路，现在要在这条马路的一侧种树，每隔 10米种

一棵，而且马路的两端都要种，一共需要种多少棵树？

38．某小区的绿地长 45米，为了美化绿地，要栽一行松树，每隔 5米栽一棵树（两头
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都栽），已经栽了 4棵，还需要栽多少棵？

39．王伯伯沿教室走廊一侧放花盆，每隔 2米放一盆，一共放了 18盆。从第一盆到最

后一盆的距离有多远？

40．运动会闭幕式结束后，大家准备散场，班长小悦让全班同学站成一行清点人数（她

自己并不在队伍中）．她先从左往右数，发现冬冬是第 25个；然后她又从右往左数，发

现阿奇正好是第 29个，如果队伍里一共有 31个，那么冬冬和阿奇之间有几个人？

41．贝贝家院子有一个周长是 5.2米的圆形花坛，在花坛边每 13分米摆了一盆花，一

共摆了多少盆花？

42．在一条长 480米的大路两侧每隔 8米栽树（首尾都栽），现在改为每隔 6米栽一棵，

那么不需要移栽的树有多少棵？需要重新栽上多少棵？需要拔掉多少棵？

43．（1）在学校的走廊两旁植树，每两棵之间相距 6米，且走廊两端都植树，一共植了

42棵。请问走廊长多少米？



试卷第 10页，共 13页

（2）在电视厂门口的路两边挂彩灯，每两盏之间相距 2米，且路的两端都挂彩灯，一

共挂了 36盏。这段路长多少米？

44．小红用棋子摆成一个正方形实心方阵用棋子 100 枚，最外边的一层共多少枚棋子？

45．某部队战士排成方阵行军，另一支队伍共17人加入他们的方阵，正好使横竖各增

加一排，现共有多少战士？

46．学生进行队列表演，排成了一个正方形队列，如果去掉一行一列，要去掉11人，问

这个方阵共有多少人？

47．把一根木头锯成 5段需要 8分钟，如果锯成 15段，需要多长时间？
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48．参加中学生运动会团体操比赛的运动员排成了一个正方形队列．如果要使这个正方

形队列减少一行和一列，则要减少 33人．问参加团体操表演的运动员有多少人？

49．一段人行道长 30米，现在要在人行道的两侧栽树，从起点开始，每隔 6米栽 1棵

树，这段人行道共需要栽多少棵树？（两端都栽）

50．某市国庆节有 60000人参加游行庆祝活动，这些人被平均分成 25队，每队以 32人

为一排．行进中，排与排之间相隔 1米，队与队之间相隔 6米．求这支游行队伍的长度．

51．晓晓爱好围棋，他用棋子在棋盘上摆了一个二层空心方阵，外层每边有 14个棋子，

你知道他一共用了多少个棋子吗？

52．50个男生沿着 300米的跑道站成一圈，并且相邻两人之间的距离都相等，现在，

每相邻两个男生之间又加入了两个女生，相邻两人之间的距离还是相等．请问：一共加

入了多少个女生？加入女生后，相邻两人之间的距离又是多少米？
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53．张军家小区前有一条长 1000米的林荫大道，在它的一侧每隔 50米安装一盏路灯（两

端也要安装）。一共要安装多少盏路灯？

54．学而思学校三年级运动员参加校运动会入场式，组成6 6 的方块队（即每行每列都

是 6人），前后每行间隔为 2米。他们以每分钟 40米的速度，通过长 30米的主席台，

需要多少分钟？

55．一条马路长 120米，从一端起，在马路的两侧先每隔 4米栽一棵树（两端都栽），

后改为每隔 6米栽一棵，不需要移栽的有多少棵？需要拔掉的有几棵？需要重栽的有几

棵？

56．把一根木材锯成 2段需要
4
3
分。如果锯成 6段，需要几分？
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57．有一条长 80米的小路，在路的一边从头到尾，每隔 5米种一棵树，需要种多少棵

树？

58．正方形操场四周栽了一圈树，四个角上都栽了树，每两棵树相隔 5米。甲、乙从一

个角上同时出发，向不同的方向走去，甲的速度是乙的 2倍，乙在拐了一个弯之后的第

5棵树与甲相遇（把角上的树看作第一棵树），操场四周栽了多少棵树？

59．一个直径是 30米的圆形水池，如果沿着水池边每隔 1.57米裁一棵树，一共要栽多

少棵树？
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参考答案：

1．122盏

【详解】1800÷30+1=61(盏) 61×2=122(盏)

2．256人

【分析】方阵问题的核心是求最外层每边人数．根据四周人数和每边人数的关系可知：

每边人数=四周人数÷4+1，可以求出方阵最外层每边人数，那么整个方阵队列的总人数就可

以求了．

【详解】方阵最外层每边人数：60÷4+1=16（人）

整个方阵共有学生人数：16×16=256（人）

3．5米

【分析】这条小路两端都栽树，则树的棵数比间隔数多 1，间隔数是（37－1）个。用这条

小路的总长度除以间隔数，求出每相邻两棵树之间的距离。

【详解】180÷（37－1）

＝180÷36

＝5（米）

答：每相邻两棵树之间的距离是 5米。

【点睛】本题考查植树问题，关键是明确间隔数＝植树棵数－1。

4．40只

【分析】先由多余和不够的棋子数求出纵横方向都增加一层的棋子数，再求正方形每边的棋

子数．

【详解】纵横方向各增加一层，所差棋子只数是：4＋9=13(只)

若棋子增加 9只后，则正方形每边棋子只数是：(13+1)÷2=7(只)

原来棋子只数是：7×7-9=40(只)

答：有棋子 40只．

5．144人

【详解】20×20－（20－4）×（20－4）

＝400－256

＝144（人）

6．84人

【分析】要求出这个方阵有多少人，就要先求出这个方阵最外层每边多少．已知最内层每边
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有 6人，又知道这个空心方阵有 3层，根据方阵问题应用题特点，可以求出这个方阵最外层

每边有 6+（3-1）×2人，即 10人．又根据方阵问题应用题数量关系：空心阵总人数=（外边

人数-层数）×层数×4，即可求出这个方阵共有多少人．

【详解】[6+（3-1）×2-3]×3×4=84（人）

答：这个方阵共有 84人．

7．18分钟

【分析】根据题意，先求出一根木料要锯成 3段，共要锯多少次？即：3 1 2  （次）；再求

出锯开三根木料要多少次？即：2 3 6  （次）；最后求锯三根木料需要的时间是： 1863  （分

钟）；综合算式： 3 [(3 1) 3] 18    （分钟）或3 (3 1) 3 18    （分钟）。

【详解】3×（3－1）×3

＝3×2×3

＝18（分钟）

答：全部锯完需要 18分钟。

【点睛】求锯的次数属植树问题思路。一根木料锯成了 3段，只要锯：3 1 2  （次），锯 3

根木料要：2 3 6  （次），问题随之可求。

8．77人

【分析】根据题意先分别算出每行和每列的人数，即是做操队列的列数和行数，再相乘，就

是做操的同学共有的人数。

【详解】4＋6＋1＝11（人）

5＋3－1＝7（人）

11×7＝77（人）

答：做操的同学一共有 77人。

【点睛】找出这个队列的行数与列数是解答此题的关键。

9．6棵

【详解】因为两端都要载，用 200÷40＝5（棵）

5＋1＝6（棵）

答：一共需要栽 6棵松树。

10．解：最外层每边人数是：960÷4÷3+3，

=80+3，
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=83（人），

83﹣2=81（人），

答：中间一层每边人数是 81人．

【详解】【分析】根据方阵问题中：空心方阵的总人数=（最外层每边的人数﹣空心方阵的层

数）×空心方阵的层数×4，可得出最外层每边人数=空心方阵总人数÷4÷空心方阵的层数+空

心方阵的层数，据此求出最外层每边人数，则再减去 2人，就是中间一层的每边人数，据此

解答即可．

11．51粒

【详解】24×24=576（粒）

576÷4÷3+3

=48+3

=51(粒)

答:最外层每边棋子数为 51粒．

12．解：100÷2+1=51（棵）

51÷3=17（个周期）

柳树：17×1×2=34（棵）

杨树：17×2×2=68（棵）

34+68=102（棵）

34÷102=
1
3

68÷102=
2
3

答：柳树占植树总数的
1
3
，杨树占植树总数的

2
3
．

【详解】周期性问题

先考虑在公路一侧栽树的情况，两端都要栽，栽树的棵数=间隔数+1；再把 3棵树看作一个

周期，求出一侧植树的总棵数包含几个周期，进而分别求得两种树的棵数，再乘 2求得两侧

栽的棵数，最后分别用柳树、杨树的棵数除以植树总数即可．

13．24人

【分析】先根据方阵总人数=每边人数×每边人数，求出这个方阵的每边人数，再利用方阵

最外层四周人数=每边人数×4﹣4计算出最外层四周人数即可．

【详解】因为 7×7=49，所以 49人组成的方阵的每边人数是 7人，
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7×4﹣4

=28﹣4

=24（人）；

答：这个方队的最外围一共有 24人．

14．方阵最外层每边的人数是 6人，整个方阵共有 36人

【分析】根据四周人数与每边人数的关系可知：

每边人数=四周人数÷4+1，可以求出这个方阵最外层每边的人数，那么这个方阵队列的总人

数就可以求出来了．

【详解】（1）方阵最外层每边的人数：20÷4+1=5+1=6（人）

（2）整个方阵共有学生人数：6×6=36（人）

15．9人；81人

【分析】根据“四周人数＝（每边人数－1）×4”可得：每边人数为：（四周人数＋4）÷4＝每

边人数，求出每边的人数，再根据“总人数＝每边人数×每边人数”，即可求出这个方阵的总

人数。

【详解】（32＋4）÷4

＝36÷4

＝9（人）

9×9＝81（人）

答：这个方阵共有三年级学生 81人。

【点睛】熟练掌握方阵问题的解题方法，是解答此题的关键。

16．81人

【分析】这是一道实心方阵问题，求这个方阵里有多少人，就是求实心方阵中布点的总数．

【详解】9×9=81（人）

答：这个方阵一共有 81人．

17．900÷12＋1＝76（把）

【详解】略

18．64人；36人

【分析】10行 10列的方阵由 100人组成，原来的小方阵每行或每列人数都不会超过 10人，

大方阵人数应该在 50~100之间，可取 64或 81，运用枚举法，可求出满足条件的是：大方

阵有 64人，小方阵有 36人。
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【详解】10×10＝100（人）

8×8＋6×6

＝64＋36

＝100（人）

答：大方阵有 64人，小方阵有 36人。

【点睛】根据数据多少和学生具体情况可考虑教给学生平方数的概念，熟记一些简单的平方

数是解答此题的关键。

19．220人

【详解】60÷4+1=16（人）……最外每边人数

16×16=256（人）……实心方阵总人数

28÷4+1=8（人）……最里层每边人数

（8-2）×（8-2）=36（人）……最里实心方阵

256-36＝220（人）……总人数

20． 44盆

【分析】对于两层方阵，外层比内层多8盆，两层共64盆，利用和差问题的解法，可以求出

外层盆数是：  64 8 2 36   （盆），从而得出需增加的盆数： 36 8 44  （盆）。

【详解】（64＋8）÷2＋8

＝72÷2＋8

＝36＋8

＝44（盆）

答：还需 44盆花。

【点睛】认真观察方阵图形可知，在方阵中，方阵每向里面一层，每边的个数就减少 2个，

即每向里一层，每层的个数就减少 8个，这是解题关键。

21．144盆

【详解】由于方阵中相邻两个正方形每边相差 8，因此第二层应摆鲜花 48－8＝40盆，第三

层有花 40－8＝32盆，第四层有花 32－8＝24盆．这样通过枚举方法求出一共有四层花，及

中间两层花的总数．因此一共摆了 48＋40＋32＋24＝144盆．

答：一共摆了 144盆．

22．棋子共有 64粒,最外层有 28粒
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【分析】棋子排成每边 8粒的正方形,即每排八粒,共八排,可见棋子总数是 8个 8粒,即 8×8=64

粒,最外层的棋子数可按公式:一周总点数=每边粒数×4-4 求得.

【详解】8×8=64(粒)

8×4-4

=32-4

=28(粒)

答:棋子共有 64粒,最外层有 28粒.

23．100棵

【详解】小红在小明的前方 20－7＝13棵树的地方，所以小红数的第 94棵数在小明数来应

该是第 94+13＝107棵，但现在小明数的是第 7棵，所以一周栽有 107－7＝100棵树或者 100

能除开的数，但是有第 94棵树，所以水池四周栽了 100棵树．

24．19层

【分析】因为甲跑到四层楼是跑了（4-1）个楼层间隔，乙恰好跑到三层楼，是跑了（3-1）

个楼层间隔，由此得出乙的速度是甲的（3-1）÷（4-1）；再由甲跑到第 28层楼时是跑了（28-1）

个楼层间隔，进而求出乙跑的楼层间隔数，从而求出乙跑到第几层楼．

【详解】（28-1）×[（3-1）÷（4-1）]+1＝19（层）

25．距离第一棵树的距离是 12米倍数的数不用移栽，70棵

【分析】根据题干，先求出这条公路的总长度是（210－1）×4，因为 4和 6的最小公倍数是

12，所以用总长度除以 12再加上 1（第一棵树不要移栽）即可得出不用移栽的树的棵数。

【详解】公路长度：

（210－1）×4

＝209×4

＝836（米）

因 4和 6的最小公倍数是 12

836÷12＝69（棵）……8（米）

不用移栽的树有：69＋1＝70（棵）

答：一共有 70棵不用移栽。

【点睛】利用4和6的最小公倍数和基本的数量关系求出一边栽树的棵数是解答此题的关键，

注意首尾都栽，所以要加 1。

26．4250米；4250
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【分析】两端都要栽时，间隔数＝电线杆的根数－1，所以这里间隔数是 86－1＝85，再乘

50就是这条路的长度，代入数据计算。

【详解】（86－1）×50

＝85×50

＝4250（米）

答：这条大道全长 4250米。

【点睛】此题考查植树问题中，两端都要栽的情况，抓住间隔数＝植树棵数－1，即可解答。

27．80秒

【分析】锯成 3米一段需要锯成 15段，需要 14次，于是锯 1次用时间140 14 10  秒，锯

成 9段需要锯 8次，所以共需时间8 10 80  秒。

【详解】45÷3＝15（段）

15－1＝14（次）

140÷14＝10（秒）

9－1＝8（次）

8×10＝80（秒）

答：锯成 9段需要 80秒。

【点睛】解答此类复杂间隔问题，关键是要明白间隔数目和端点数目的不同。

28． 7天

【分析】如果呢子有 2米，不需要剪；如果呢子有 4米，第一天就可以剪去最后一段，4米

里有 2个 2米，只用 1天；如果呢子有 6米，第一天剪去 2米，还剩 4米，第二天就可以剪

去最后一段，6米里有 3个 2米，只用 2天；如果呢子有 8米，第一天剪去 2米，还剩 6米，

第二天再剪 2米，还剩 4米，这样第三天即可剪去最后一段，8米里有 4个 2米，用 3天，……

我们可以从中发现规律：所用的天数比 2米的个数少 1。因此，只要看 16米里有几个 2米，

问题就可以解决了。16米中包含 2米的个数：16 2 8  （个）；剪去最后一段所用的天数：

8 1 7  （天），所以裁缝第 7天剪去最后一段。

【详解】（16÷2）－1

＝8－1

＝7（天）

答：第 7天剪去最后一段。

【点睛】本题主要考查了“植树问题”，其中“2米的个数”相当于植树的棵数，“所用的天数”
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相当于间隔数，据此解题即可。

29．10人；100人

【分析】根据“每边人数＝四周人数÷4＋1”，求出最外层每边人数；再根据“实心方阵的总人

数＝每边人数×每边人数”，求出这个方阵共有三年级学生的人数。

【详解】36÷4＋1

＝9＋1

＝10（人）

10×10＝100（人）

答：方阵外层每边有 10人，这个方阵共有三年级学生 100人。

【点睛】此题考查了方阵问题中的数量关系，“每边人数＝四周人数÷4＋1、实心方阵的总人

数＝每边人数×每边人数”。

30．34根

【分析】从甲地到乙地每隔 40m安装一根电线杆，加上两端共 51根；现在改成每隔 60m安

装一根电线杆，求还需要多少根？每个 40米安装一根，加上两端共 51根，所以这 51根间

用有：51－1＝50（段），每段 40米，从甲地到乙地共长：40×50＝2000（米）；每 60米一根，

又 2000÷60＝33（段）……20（米），即 33段就需要有 34根，但还余 20米。

【详解】（51－1）×40÷60

＝50×40÷60

＝2000÷60

＝33（段）……20（米）

33＋1＝34（根）

33段需要 34根电线杆，还余 20米。

答：需要 34根电线杆，还余 20米。

【点睛】根据植树问题可知：间隔数＝棵数－1，距离＝间距×间隔数；即可求出从甲地到乙

地的总长度，据此解题即可。

31．36人

【分析】方阵总人数的特点：它是两个相同自然数的积，而三角形队列总人数的特点是：总

数是从1开始若干个连续自然数的和，我们只要在 30 50～ 的范围内找出同时满足这两个条件

的数就可以得出总人数。由于队伍可以排成方阵，在30至50人的范围内人数可能是：6×6

＝36（人），或是： 7 7=49 （人），又因为： 36＝1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8，49＝1＋2＋3
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＋4＋5＋6＋7＋8＋9＋4，所以总人数是 36人。

【详解】根据分析可知：

6×6＝36（人），36＝1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8，符合题意；

7×7＝49（人），49＝1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＋4，不符合题意，舍去。

答：这个体操表演队伍有 36人。

【点睛】解答此题的关键是，理解方阵和正三角形实心队列的特征。

32．34棵；68棵

【分析】（1）要求最少要栽多少棵，即每相邻两棵树之间的距离最大，即相邻两棵树之间的

距离是 60和 42的最大公因数，求出 60和 42的最大公因数，即相邻两棵树之间的距离，即

可求出应栽树的棵数；

（2）因为此长方形的池塘四周及四角栽柳树，可以看成是一个封闭的图形，所栽的柳树的

棵数和间距数相等，用间距乘 2即可解答出所种的桃树的棵数。

【详解】60＝2×2×3×5

42＝2×3×7

60、42的最大公因数是 2×3＝6

（60＋42）×2÷6

＝102×2÷6

＝204÷6

＝34（棵）

34×2＝68（棵）

答：最少要种 14棵柳树，桃树一共栽了 68棵。

【点睛】关键是理解题意，明白是从求公因数作为突破口，进而找出解决问题的方法。

33．50棵

【分析】此题属于只栽一端的植树问题，公式是：植树棵数＝间隔数，间隔数＝间隔总长÷

间隔距离。由于是两旁都挂，就先求出一旁的数量之后乘 2。据此计算即可。

【详解】250÷10＝25（棵）

25×2＝50（棵）

答：一共栽了 50棵树。

【点睛】此题主要考查了植树问题的公式，要熟练掌握。

34．49人
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【分析】去掉一行一列时，我们需要思考去掉了几个人，因为是正方形队列，所以每行每列

的人数一样多，站在行和列的交点的同学既属于这一行也属于这一列，所以现在求每行（或

每列）的人数时需要用 13加上 1得出两行（或两列）共有 14人，再求出 1行（或 1列）的

人数，最后求出总人数即可。

【详解】（13＋1）÷2

＝14÷2

＝7（人）

7×7＝49（人）

答：这个方阵共有 49人。

【点睛】解答此题的关键是，要注意行与列交汇处的重复现象。

35．44人

【详解】（64+8）÷2=36（人） 36+8=44(人) 增加人数

或 64÷4÷2+2=10(人) (10+2)×4-4=44(人)

36．382米；35秒

【分析】20名运动员共有 20辆摩托车，那么他们之间一共有 19个间隔，这个车队的长由

20辆车长加上 19个间隔组成。20辆车的长度是：20 2 40  （米）。19个间隔的总长度为：

19 18 342  （米）。所以这个车队的长度为： 40 342 382  （米）（当然这一问也可以这样考

虑：把一辆车跟一个间隔看成一个整体，那么这个车队长：19 20 2 382   （米））。第二问

是一个行程问题，穿过主席台实际上走的路程是主席台长加上车队的长度，所以车队走的总

路程为：382 38 420  （米），又因为车队的速度为每秒 12米，所以用的时间为：420 12 35 

（秒）。

【详解】20×2＋19×18

＝40＋342

＝382（米）

（382＋38）÷12

＝420÷12

＝35（秒）

答：这列车队长 382米，这个车队经过长为 38米的主席台所用时间是 35秒。

【点睛】解答此题的关键是要明确：这个车队走的总路程是这个车队的长度加上主席台的长

度。



答案第 11页，共 18页
学科网（北京）股份有限公司

37．11棵.

【详解】试题分析：抓住植树棵数=间隔数+1，马路长 100米，每隔 10米栽一棵，则间隔

数就是：100÷10=10，据此即可解答．

解：100÷10+1

=10+1

=11（棵），

答：一共栽 11棵树．

点评：本题属于植树问题，关键是植树棵数=间隔数+1，根据除法的意义求出间隔数再加 1

来解．

38．6棵

【分析】先用总长度除以每个间隔的长度，求出有多少个间隔，由于两端都栽树，所以间隔

数加上 1就是植树的棵数。然后用植树的棵数减去已经栽的棵数算出还需要栽的棵数。

【详解】45÷5＝9（棵）

9＋1＝10（棵）

10－4＝6（棵）

答：还需要栽 6棵。

【点睛】本题属于植树问题两端都栽的情况：植树的棵数＝间隔数＋1，需要牢记这一公式。

39．34米

【分析】根据间隔数＝棵树－1，总长＝间隔数×间隔长，代数解答即可。

【详解】（18－1）×2

＝17×2

＝34（米）

答：从第一盆到最后一盆的距离有 34米。

【点睛】此题主要考查学生对植树问题的理解与应用，牢记公式，分析关系量，代入解答即

可。

40．21个人．

【详解】试题分析：先从左往右数，发现冬冬是第 25个；然后她又从右往左数，发现阿奇

正好是第 29个，用 25+29求得的人数中多算了冬冬和阿奇之间的同学（包括冬冬和阿奇两

个人），所以减去总人数 31后还要再减去冬冬和阿奇两个人，就是冬冬和阿奇之间的人数；

据此解答．
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解：25+29﹣31﹣2=21（人），

答：冬冬和阿奇之间有 21个人．

点评：解答此题要注意：25+29求得的人数中多算了冬冬和阿奇之间的同学，以及冬冬和阿

奇两个人．

41．4盆

【详解】5.2÷（13÷10）＝4（盆）

42．42棵；120棵；80棵

【分析】（1）因为 8和 6的最小公倍数是 24，所以在距离是 24米的倍数的位置上的树不用

移栽，用全长除以间距再加上 1，再乘 2即可得出两侧不用移栽的树的棵数。

（2）用全长除以 6米再加上 1就是一侧重新栽后的棵树，减去不用移栽的棵树后就是需要

重新栽的棵树，两侧再乘 2。

（3）480米除以 8米得数加上 1就是原来一侧栽的棵树，减去不用移栽的棵树，就是需要

拔掉的棵树，再乘 2就是两侧共拔掉的棵树。

【详解】8＝2×2×2，

6＝2×3

所以 8和 6的最小公倍数是 2×2×2×3＝24，

480÷24＝20（棵）

20＋1＝21（棵）

21×2＝42（棵）

答：不用移栽的树有 42棵。

480÷6＋1＝81（棵）

81－21＝60（棵）

60×2＝120（棵）

答：需要重新栽上 120棵。

480÷8＋1＝61（棵）

61－21＝40（棵）

40×2＝80（棵）

答：需要拔掉 80棵。

【点睛】这是植树问题，考查了公倍数应用题，利用 8和 6的最小公倍数和基本的数量关系

求出一边栽树的棵数是解答此题的关键，注意道路两旁首尾都栽，根据株数＝段数＋1＝全
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长÷株距＋1；

43．（1）120米

（2）34米

【分析】根据树的棵树，先计算间距个数，然后求出路的长度，两小问都是路的两边植树，

首先要除以 2。

【详解】（1）每侧树的棵树：

42 2 21  （棵）

21 1 20  （个）

20 6 120  （米）

答：走廊长 120米。

（2）每边的彩灯数：

36 2 18  （盏）

18 1 17  （个）

17 2 34  （米）

答：这段路长 34米。

【点睛】本题是已知植树情况，反求路的长度，注意把握住关键字，区分清楚两端的植树情

况，以及是否路的两边都有。

44．36枚

【详解】解：这要用到方阵的公式逆运算，100必然是一个数的平方数．

因为 10×10＝100（枚），并且是实心的方阵，所以正方形最外层每边有 10枚．

（10-1）×4=9×4=36（枚）

答：最外边的一层共有 36枚棋子．

45．81人

【分析】根据题意，后来的战士加入方阵时，是在原方阵外侧横竖方向各增加一排，那么有

一个战士要站在这两排的交界处，计算横排竖排的人数时，对他进行了重复计算，也就是说

现在每一排实际人数是：  17 1 2 9＝  （人），因此可以求出总人数：9 9 81＝ （人）。

【详解】（17＋1）÷2

＝18÷2
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＝9（人）

9×9＝81（人）

答：现共有战士 81人。

【点睛】解答此题的关键是，要注意行与列交汇处的重复现象。

46．36人

【分析】正方形队列，每行每列人数一样多，但在数的时候，站在角落的同学被数了两次，

那么现在求每行的人数时就要在11里面多加一个。现在每行的人数是： 11 1 2 6（ ）   （人），

共有：6 6 36  （人）。

【详解】（11＋1）÷2

＝12÷2

＝6（人）

6×6＝36（人）

答：这个方阵共有 36人。

【点睛】解答此题的关键是，要注意行与列交汇处的重复现象。

47．28分钟

【分析】一根木头锯成 5段，需要锯 4次，每次用时 8÷4＝2分钟，锯 15段需要锯 14次，

共用时 2×14＝28分钟。据此解答。

【详解】8÷（5－1）×（15－1）

＝8÷4×14

＝2×14

＝28（分钟）

答：需要 28分钟。

【点睛】理解“锯的次数是段数减 1，先求出锯一次的用时，再乘锯 15－1＝14次的总用时”

是解答的关键。

48．289人

【分析】方阵问题的核心是求最外层每边人数．

【详解】去掉一行、一列的人数是 33，则去掉的一行（或一列）人数＝（33+1）÷2＝17人，

方阵的总人数为最外层每边人数的平方，所以总人数为 17×17＝289（人）．

49．12棵

【详解】略
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50．1994米

【详解】每队有 60000÷25＝2400人，所以每队有 2400÷32＝75排，于是每队排排之间有 74

个间隔，即每队长 74×1＝74米．

但是每队之间又间隔 6米，25队有 24个间隔，即 24×6＝144米，那么这只游行队伍的长度

为 74×25+144＝1994米．

51．96个

【分析】如图所示，方阵每向里面一层，每边的个数就减少 2个。知道最外面一层每边放

14个棋子，就可以求出第二层每边的个数。知道各层每边的个数，就可以求出总数。

【详解】

（14－1）×4＋（14－2－1）×4

＝13×4＋11×4

＝52＋44

＝96（个）

答：一共用了 96个棋子。

【点睛】认真观察方阵图形可知，在方阵中，方阵每向里面一层，每边的个数就减少 2个，

即每向里一层，每层的个数就减少 8个，据此解题即可。

52．一共加入了 100个女生，加入女生后，相邻两人之间的距离是 2米．

【详解】试题分析：因为 50个男生围成一圈，所以中间会有 50个间隔，也就是能插入 50×2

个女生，先求得男生之间的间距再除以（2+1）就是加入女生后，相邻两人之间的距离；据

此解答．

解：50×2=100（个）

300÷50÷（2+1）

=300÷50÷3

=2（米）

答：一共加入了 100个女生，加入女生后，相邻两人之间的距离是 2米．

点评：本题考查了圆周上的植树问题，注意环形的间隔数等于站队的人数．
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53．21盏

【分析】用全长 1000米除以 50米，求出间隔数，再将间隔数加上 1，求出路一侧需要安装

的路灯数量。

【详解】1000÷50＋1

＝20＋1

＝21（盏）

答：一共要安装 21盏路灯。

【点睛】本题考查了植树问题，两端都植树时，植树数＝总长÷间距＋1。

54．1分钟

【分析】根据前后每行间隔长×间隔数＝方块队长。方块队长：2 (6 1) 10   （米），方块队

通过主席台行进路程总长：10 30 40  （米），方块队通过主席台需要： 40 40 1  （分钟），

综合算式：[2 (6 1) 30] 40 1     （分钟）。

【详解】[2×（6－1）＋30]÷40

＝[2×5＋30]÷40

＝[10＋30]÷40

＝40÷40

＝1（分钟）

答：通过长 30米的主席台，需要 1分钟。

【点睛】解答此题的关键是要明确： 6 6 的方块队前后行间共有 5个间隔，再运用植树问

题解题即可。

55．22棵；40棵；20棵

【分析】（1）因为 4和 6的最小公倍数是 12，所以在距离是 12米的倍数的位置上的树不用

移栽，用全长除以间距再加上 1，再乘 2即可得出两侧不用移栽的树的棵数。（2）120米除

以 4米得数加上 1就是原来一侧栽的棵树，减去不用移栽的棵树，就是需要拔掉的棵树，再

乘 2就是两侧共拔掉的棵树。（3）用全长除以 6米再加上 1就是一侧重新栽后的棵树，减去

不用移栽的棵树后就是需要重新栽的棵树，两侧再乘 2。

【详解】4＝2×2

6＝2×3

所以 4和 6的最小公倍数是 2×2×3＝12，

120÷12＝10（棵）
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10＋1＝11（棵）

11×2＝22（棵）

答：不用移栽的树有 22棵。

120÷4＋1＝31（棵）

31－11＝20（棵）

20×2＝40（棵）

答：需要拔掉 40棵。

120÷6＋1＝21（棵）

21－11＝10（棵）

10×2＝20（棵）

答：需要重新栽上 20棵。

【点睛】这是植树问题，考查了公倍数应用题，利用 4和 6的最小公倍数和基本的数量关系

求出一边栽树的棵数是解答此题的关键，注意道路两旁首尾都栽，根据株数＝段数＋1＝全

长÷株距＋1。

56．
20
3

分

【分析】把一根木料锯成 2段要
4
3
分钟，锯成两端需要锯一次即可，即锯了 1次用了

4
3
分钟，

由此可求得锯一次用的时间，锯成 6段要锯 5次，乘锯一次的时间即可得解。

【详解】
4
3
÷（2－1）×（6－1）

＝
4
3
×5

＝
20
3

（分）

答：需要
20
3

分。

【点睛】解答此题的关键是明白：锯成 n段木头，需要锯（n－1）次。

57．17棵

【分析】路的长度为 80米，间隔长度为 5米，我们可以首先用除法求出间隔数；在路的一

边从头到尾，每隔 5米种一棵树，说明路的两端也要种；再根据植树棵数＝间隔数＋1求出

种树棵数，据此解答。

【详解】80÷5＋1

＝16＋1
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＝17（棵）

答：需要种 17棵。

【点睛】本题主要考查植树问题，解题的关键点在于两端都要种，植树的棵数等于间隔数加

1。

58． 48棵

【分析】因为甲的速度是乙的两倍，乙走了操场的一条边，甲走了两条边，乙拐了一个弯之

后走到第 5棵树，实际走了 4个间隔，那么甲应该走了 8个间隔，相遇的树就是甲拐弯以后

走的第 9棵树，所以这一边有树：9＋4= 13（棵）。操场周围的树一共有：（13－1）×4= 48

（棵）。

【详解】[（5－1）×2＋1＋（5－1）－1]×4

＝[4×2＋1＋4－1]×4

＝12×4

＝48（棵）

答：操场四周栽了 48棵树。

【点睛】本题主要考查了植树问题、方阵问题的数量关系，根据“棵数＝间隔数＋1 ”、“四周

人数＝（每边人数－1）×4”解题即可。

59．60棵

【分析】根据题意，本题属于植树问题，依据在封闭线路上植树，棵数与段数相等，即：棵

数＝间隔数，先计算圆形水池的周长 3.14×30＝94.2（米） ，然后计算间隔数即植树棵数：

94.2÷1.57＝40（棵），据此解答即可。

【详解】3.14×30÷1.57

＝94.2÷1.57

＝60（棵）

答：一共要栽 60棵树。

【点睛】本题主要考查植树问题，关键是分清间隔数和植树棵数的关系。


